

千磨万击还坚韧

——从2018年经济脉动看中国信心

■ 新华社记者 韩洁 于佳欣 王希 刘红霞

当中国向世界铺开40年改革开放壮美画卷时,世界也渴望“读懂”中国奇迹里的“发展密码”。

答案,或许就集中在2018年中国经济故事中。

这一年,当艰巨繁重的国内改革发展任务叠加错综复杂国际环境,中国经济迎难而上,交出一份总体平稳、稳中有进的成绩单,展现了强大的韧劲和深厚的潜力。

不惧风浪 奋勇向前

“中国汽车市场会崩溃吗?”当11月份中国汽车产销量延续下半年以来的低迷走势时,一些海外媒体似有担忧。但彭博社讲述了不一样的故事。

“世界上最大的汽车市场不会驶下悬崖。”这篇名为《不要蒙住眼睛:中国车市没有崩溃》的彭博社文章,把目光投向增速超过50%的中国新能源汽车市场,指出对中国市场不能简单判断,因为那里正在发生“结构性转变”。

“中国有全世界最大、发展最迅速的汽车市场,我们对中国经济和市场潜力深信不疑。”位于南京的新能源汽车企业拜腾首席执行官毕福康,道出对中国汽车市场转型发展的心声。

一滴水里观沧海。透过汽车市场一正一负的数据,可以感受到中国经济的内生质变。

“稳中有变”——今年7月底,中央政治局会议作出的这一判断,正是我国当前经济的鲜明写照。

环顾全球,世界经济复苏势头正在分化,一些国家保护主义逆流而动,由此引发的不稳定不确定性有增无减;

透视国内,我国经济正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期,发展不平衡不充分问题依然突出。

不惧风浪,奋勇向前。

一年来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,从提出“六稳”到坚定改革开放步伐,从坚持创新发展到拓展多元市场,政府和企业同舟共济,直面困难和挑战,保持了经济持续健康发展和社会大局稳定。

这是世界经济版图上一张分量十足的成绩单——

与去年全球大范围增长加速的“好光景”相比,今年世界经济增长均衡性明显下降。

国际货币基金组织预计,2018年世界经济增速为3.7%,与2017年持平。在发达经济体预计增长2.4%、新兴市场和发展中经济体预计增长4.7%的背景下,中国经济前三季度6.7%的增速依然亮眼。

世界银行中国局局长郝福满说:“放眼全球,极少有经济体干得比中国好。另外,中国经济增速放缓,并不意味着中国对世界经济的贡献率下降,它仍保持在30%左右。”

这是高质量发展征程上一份更有成色的成绩单——

1至11月,高技术制造业、装备制造业增加值分别快于规模以上工业5.5和2.0个百分点;前三季度,服务业和消费对经济增长的贡献分别升至60.8%和78%,新登记注册企业日均超过1.8万户……中国经济“进”的态势更加明显,“新的动能正在成长,迈向高质量发展的步伐更加坚定。”

“当前中国经济运行保持在合理区间,总体平稳、稳中有进的态势持续发展,全年实现6.5%左右的增长目标没有什么悬念。”国家



●在江苏镇江,260万吨/年沸腾床渣油锻焊加氢反应器正在进行吊装。新华社记者 李响 摄



●国家税务总局泉州市税务局丰泽街办税服务厅的工作人员在新办企业服务窗口为纳税人办理业务。新华社记者 宋伟 摄

统计局新闻发言人毛盛勇如此判断。

穿越迷雾 迎难而上

“目前,美国对华加征关税让公司订单受到一定程度影响,未来随着不确定性增加和时间推移,风险可能会更大。”致力于家电、汽车零部件生产的三花控股集团主管进出口关税事务的沈培生说。

沈培生的话,道出了当下不少中国企业的担忧。

作为重要先行指标的中国制造业采购经理指数回落至50%的荣枯线,新出口订单指数和进口指数持续在临界点以下……今年以来,中国经济下行压力有所加大。

“困难是发展的常态。不只中国有成长的烦恼,其他国家也都有各自头疼的问题。”亚洲开发银行驻华代表处首席代表本·滨瀚说,应该看到,中国部分经济指标面临下行压力的同时,经济的“安全系数”在稳步上升。

近日召开的中央政治局会议提出,要辩证看待国际环境和国内条件的变化,增强忧患意识。中国人民大学副校长刘元春认为,这释放出一个信号,越是环境复杂,越要保持战略定力,把得住大局,看得清方向,站得稳脚跟,担得起风险。

11月初,中央召开民营企业座谈会,习近平总书记发表重要讲话。营造公平市场环境、降低企业经营成本、解决融资难融资贵、保护合法权益……从中央到地方,一系列政

策密集出台,让民营企业吃下了“定心丸”、增添了新干劲。

“民营企业座谈会传递的精神,就好像拨开迷雾见到阳光,非常有利于民营企业建立信心。”新希望集团董事长刘永好说。

面对稳中生变的环境,改革开放的步伐更加坚定。

从优化口岸营商环境到提高出口退税率,从降低药品、汽车、日用品等进口关税到加大培育贸易新业态……10月底,中国在世行发布的营商环境报告中排名一次性提升32位,发展活力不断提升。

稳就业,就是稳民心。降低社会保险费率,加大对企业的支持力度,深化户籍制度改革,降低落户门槛……近期,一系列高含金量的稳就业政策陆续出台,就业形势保持总体稳定。

“危机,就是要危中寻机,打造核心竞争力,短痛将催生‘长安’。”从事氟硅生产的东岳集团董事长张建宏说,公司通过科技创新掌握了部分尖端核心技术,大大增强了应对外部挑战中的底气,今后公司研发投入占比将进一步提高。

迎难而上,方能化危为机。

“面对新的困难和挑战,我们要有更清醒的认识,要努力化危为机,更加坚定地深化改革和扩大开放,推动中国经济迈向高质量发展的新阶段。”中国国际经济交流中心首席研究员张燕生说。

风雨兼程 砥砺筑梦

2018四川人力资源俱乐部十周年庆典盛大举行



人力资源服务平台先驱者的身份继续活跃于西部,不断完善各项产品体系和优化服务细节,为客户带来价值,与客户共同成长!随后,独家冠名机构、拥有30多年历史的、华人世界中眼镜界的翘楚、宝岛眼镜四川事业部副总经理钟昌庭先生上台致辞,钟昌庭先生表达了对HRace服务平台的充分认可,以及对各位嘉宾的欢迎和感谢。

此前,备受关注的第一届《西部人力资源行业“奥斯卡”》评选活动已落下帷幕,本次十周年庆典现场宣布了评选结果并对获奖的五名“年度杰出HR”和五名“年度HR达人”进行了颁奖,获奖嘉宾们过往在专业领域里展现出来的突出能力和业绩表现以及现场展现出来的职业风采获得了600多位各行业精英代表的见证和祝贺。在现场600多位来自世界各地嘉宾的见证下,四川人力资源俱乐部领导为新加入的企业会员和战略合作伙伴举行了隆重的授牌仪式。

微链科技荣获2018高工机器人视觉系统类金球奖

记者从重庆市两江新区获悉,入驻两江新区金泰智能产业园的微链科技凭借“3D视觉系统”先进案例及在机器人行业的突出贡献,荣获高工机器人2018年度机器人应用部件好产品·视觉系统类金球奖。

据悉,2018高工机器人年会暨高工金球奖颁奖典礼是高工机器人年会六年以来最大规模的一次盛会。会议期间,来自机器人与智能制造领域的专家学者齐聚一堂,共同探讨中国机器人行业的发展态势。奖项评选更是经过微信投票、专家评审、产品评测、调研走访等多个环节。

据了解,微链科技研发的3D视觉系统拥有人类一样的视觉和触觉,可以实时采集机器人所观察到的图像和感受到力量反馈,并负责将这些数据实时传输到WE-THINK认知处理器。从而使机器人获得认知能力,能够根据不同的工件,在不同的位置和维度,以合适的力量进行抓取或者装配,能够解决对于传统机器视觉系统而言过于困难、繁重或昂贵的复杂应用。

“我们的系统从图像及数据处理到机器人引导最快仅需0.1s,精度最高可达20微米,不需要编程,操作简单,适用于装配、焊接、打磨、螺丝固定、码垛、分拣等多个应用场景。”相关负责人告诉记者,拿奖是一个新的起点,未来微链科技将继续深耕机器人应用、工业系统集成、机器视觉应用等业务领域,响应机器人行业的号召,创造更大的产业价值。

据介绍,微链科技有17年的高新技术研发历史。作为重庆市重点扶持的人工智能独角兽企业,微链科技于2017年成立了重庆两江微链智能科技有限公司,是美国机器人学会会员,中国机器人产业联盟理事单位。

专注于认知机器人研发的微链科技,入驻两江新区金泰智能产业园以来,依托新区优势资源及机器人产业迅速发展的大环境,发展更为迅速,已发展为人工智能领域的专家。

作为国家级开放新区,两江新区正紧紧抓住国家“一带一路”倡议、长江经济带建设、中新(重庆)示范项目以及重庆自贸试验区的发展机遇,大力发展机器人等十大战略性新兴产业。

(王丹 王迎迎)

南存辉:变革创新是企业发展的基因

■ 张璇

德国奥登河畔的工业重镇法兰克福有一条“正泰大道”,这是德国历史上第一条以中国企业家命名的道路。

正泰集团成立35年,已成为世界知名的电器制造企业,产品和服务覆盖了全球140多个国家和地区。它的起点,始于浙南小镇——温州柳市镇。

“40年前的我,还是小镇上缺吃少穿的农家少年;40年后的我,作为温州民营经济的一分子,见证了改革开放的卓越成就。”正泰集团创始人南存辉说。

改革开放初期,在柳市镇的大街小巷,这位农家少年敏锐地感受到了“时代正在发生变化”。那时,还在做修鞋匠的他就觉得镇上兴起的“电器热”是一次千载难逢的机会。

1984年,南存辉贷款5万元,和朋友一起创办了“乐清县求精开关厂”,也就是正泰的前身。当时的柳市镇上遍地都是家庭作坊,产品根本不愁卖,南存辉却提出用赚到的钱买检测和试验设备,申请生产许可证,还专门到上海去请技术员。

南存辉说,那时候很多人都觉得他很傻,但他想,做电器行业,一定要心存敬畏,敬畏质量,敬畏规则,一定要做高品质。

正是凭借着在产品质量上的不断投入,他带领的企业在市场竞争中脱颖而出。1994年,南存辉招募了柳市镇的40多家电器企业,正式成立了正泰集团。

在很多人眼里,南存辉是典型的“温州人”,聪明、果敢、勤奋。但他又不是那么的“典型”,假货横行时他是“业界良心”,炒房成风时他扎根实业。

在他看来,变革创新才是企业发展的基因。多年来,南存辉带领企业主动促进传统制造业转型升级,培植新兴技术与服务产业,向能源互联网服务企业跨越发展。如今的正泰集团在北美、欧洲、亚太设立3大国际研发中心,年销售额突破600亿元。

作为温州民营企业家的代表,南存辉认为,在政策的鼓励与支持下,中国大地焕发出前所未有的活力,激发了一代又一代人创业、创新的激情和动力。作为改革开放的前沿阵地,温州的探索实践点燃了中国民营经济发展的“星星之火”。

“民营企业从小到大,从弱到强,历经摸索,逐渐成熟,与时代同步,与改革同频,成为中国特色社会主义市场经济的重要组成部分,也是中国经济持续健康发展的重要力量。”南存辉说。